
附件2：新学期实验室疫情防控、安全工作指引及注意事项

一、启用实验室前的准备工作
（一）保证开窗通风时间不少于30分钟。
（二）做好环境卫生和消毒工作。采用湿式清扫、擦拭等方式清洁消毒，做到全覆盖、无死角。
（三）做好防疫物资的储备工作。配备洗手液、消毒剂、口罩、手套、防护服等防疫物资，指派专人负责。
（四）对实验室内的特种设备、危化品等进行仔细检查，排除安全隐患。
二、实验室开放使用后安全防范工作
（一）做好实验人员管理工作。进出实验室人员需做好登记；必须进行体温监测；做好个人防护，按照实验要求正确佩戴口罩、手套、护目镜、防护服等个人防护用品；做到勤洗手。从重点疫区返校及与确诊、疑似病例有密切接触的师生或已有发热及呼吸道感染症状人员，严禁进入实验室。
（二）保持实验室通风换气。每天至少通风3次，每次不少于30分钟。尽量开窗通风，也可采用机械排风。如使用空调，应当保证空调系统供风安全，保证充足的新风输入，所有排风直接排到室外。
（三）做好实验场所的清洁消毒工作，对实验室进行规范消杀：早晚各一次，作用30分钟。实验室负责人要按照《广东省学校防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情卫生清洁消毒指引》要求，做好实验室清洁消毒，确保达到要求。
（四）做好锅炉、压力容器、气瓶、压力管道的防火防爆安全隐患排查工作，实验时严格执行操作规程，加强对危险部位的监控，及时分析运行情况和解决异常情况。
（五）规范实验室危险废物管理。实验室危险废物须分类存放，盛放容器粘贴标签，避免实验室危险废物相互反应而造成危险事故。
（六）做好疫情防控期间应急处置工作。制定完善事故应急救援预案，确保一旦发生事故能够迅速有效处置，将事故损失降低到最低限度。
三、疫情防控注意事项
（一）使用酒精的注意事项
1、 不要同时使用明火或接听电话等。
在室内使用乙醇消毒过程中，不要使用打火机，不要使用火柴，不要吸烟，不要使用液化气明火做饭；不要使用电器开关、接听电话等可能产生静电火花的设备。
2、 注意室内通风。
在室内使用酒精消毒后，要及时通风换气；使用过的毛巾等布料清洁工具，在使用完后应用大量清水清洗后晾干。
3、切忌喷洒特别是在受限空间(房屋)内喷洒消毒，极易引发燃烧，甚至爆炸。
室内擦拭橱柜时一定要注意，一次擦拭量不要太大，酒精擦拭后或擦拭过程会大量挥发，厨房内空间有足够量的酒精蒸汽后，遇到火源就会发生爆炸。同时，千万不要往身上喷洒酒精，因为衣服上的静电、吸烟或使用打火机等均可能引燃酒精。切忌、切记。
4、任何两种消毒液都不能混合使用，不要在一个密闭空间中同时使用超过一种消毒液。
5、84消毒液、消毒粉配成的消毒水用于耐腐蚀材料的消毒，如喷或抹瓷砖地面、塑料表面、餐具等，不能喷在电子设备上。人接触的地方喷后还需用清水抹干净；
6、75%的酒精用于怕水和怕腐蚀物体表面的消毒，如抹电梯按钮、电子测温仪、人体皮肤等；
（二）如何存放酒精
1、 酒精和84消毒液必须分开储存。
各单位在储存酒精、84消毒液时，无论量多量少，切记不要二者混储，必须分开储存，并妥善保管，以免产生安全隐患，发生安全事故。84消毒液和酒精混合后可发生化学反应，产生危害人体的有害物质。
2、 不要放在阳台、灶台等热源环境中，也不要放在电源插座附近。
要选择阴凉通风处存放；存放时要盖紧盖子，避免挥发；贴好标签，以防误服；避免儿童接触。
3、不宜大量囤积酒精
酒精是易燃易挥发的液体，可购买小瓶装的酒精，以够用为宜，不要大量囤积酒精，以免留下消防安全隐患。
（三）酒精着火受伤该如何自救
被烧伤后，第一要紧的事情，当然是灭火。伤者正确的应对措施应当包括以下几点：
1、立即脱去衣物。
衣物沾上酒精，已经成为燃烧物，以最快速度去除衣物，脱离热源，可以最大限度的减轻损伤和后果。
2、避免高声喊叫。
在头面部已经被火焰包围的情况下，喊叫会引起严重呼吸道烧伤。而呼吸道烧伤，是烧伤患者三大死亡原因之一。
3、设法灭火。
应当就近用棉织物覆盖或用水冲洗最好，火灭后立即就医。
